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ПРЕДГОВОР

Одбор за проучавање националних мањина и људских права већ го-
динама један део својих активности посвећује Србима изван матичне земље. 
Почетком 2018. године покренута је иницијатива да културне и научне уста-
нове ових заједница представе своју делатност стручњацима и заинтересо-
ваној јавности у Србији. Боље упознавање са радом ових установа могло би 
да допринесе и унапређењу сарадње на релацији матична земља – мањине 
у окружењу, пре свега на пољу науке и културе. У оквиру ове активности 
представљен је и рад организације Срба у Румунији. Основни циљ одржавања 
оваквог округлог стола био је приказ актуелног положаја мањинске српске 
етничке заједнице у румунском Банату, у којем живи њен највећи део, али и 
у осталим деловима Румуније.

У овом зборнику објављени су реферати изложени на Округлом столу 
Срби у Румунији – садашње стање и перспективе. Округли сто је одржан у 
Београду 6. децембра 2019. године, у организацији Одбора за проучавање 
мањина и људских права САНУ у сарадњи са Центром за научна истраживања 
и културу Срба у Румунији Савеза Срба у Румунији. 

У раду округлог стола суделовало је тринаест познатих научних и кул-
турних посленика из Румуније и Србије, који су рефератима и дискусијама на 
крају округлог стола, приказали најбитније сегменте активности које делују 
у правцу очувања и јачања језичког и етничког идентитета Срба у Румунији. 
Отварајући округли сто, поздравне речи присутнима упутили су академик 
Тибор Варади, председник Одбора за проучавање националних мањина и људ-
ских права САНУ, и инж. Огњан Крстић, председник Савеза Срба у Румунији. 
Председник САНУ, академик Владимир С. Костић својим присуством указао 



је пажњу и бригу за Србе у Румунији, подржавши наше константне напоре 
у очувању свог националног идентитета на овим просторима, те му се овом 
приликом, у име Срба из Румуније, најтоплије захваљујемо.

Дванаест реферата изложених на округлом столу, од којих ће десет бити 
објављено у овом зборнику, разматрају најважније проблеме који се тичу 
очувања језичког и етничког идентитета, конзервације културне баштине и 
историје српске заједнице у Румунији али и даљег развоја заједнице. Међу ау-
торима студија заступљени су филолози, етнолози, историчари, књижевници. 

Кровну организацију – Савез Срба у Румунији, њено деловање од ос-
нивања (крајем децембра 1989) и садашњи правно-политички положај српске 
мањине у Румунији, представио је Огњан Крстић. Историјска прошлост ове 
заједнице сажето је приказана у раду др Саше Јашина (Срби у Румунији кроз 
векове) и у документарном филму др Рајка Корње Срби у Румунији – прошлост 
и садашњост. 

Два рада у зборнику посвећена су научним истраживачким активностима. 
У раду Михаја Н. Радана сажето је приказан рад, циљеви, пројекти, досада-
шњи резултати и перспективе даљег рада Центра за научна истраживања и 
културу Срба у Румунији од њеног оснивања (2014), а др Биљана Сикимић, 
темељећи се на искуствима теренског рада, размотрила је етнолингвистичке 
и антрополингвистичке аспекте истраживања Срба у Румунији. Поједини 
аспекти сарадње Срба из региона са матицом у домену образовања, науке 
и културе, засновани на конкретним узајамним везама Ниша и Темишвара, 
изложени су у раду проф. др Горана Максимовића, а српско-румунски контак-
ти на лингвистичком, културном и историјском плану, виђени кроз призму 
пројекта МПНТР „Језици и културе у времену и простору“, размотрени су у 
раду проф. др Снежане Гудурић. Рад професорке румунског језика у Српској 
теоретској гимназији „Д. Обрадовић“, др Јулијане Галеш, посвећен је српском 
школству у Румунији од 1990. до данас, у којем су истакнути и анализирани 
проблеми основног и средњег образовања и перспективе њеног опстанка. На 
књижевно стваралаштво Срба у Румунији и месту које оно заузима у српској 
књижевности осврнула се проф. др Октавија Неделку, а кратак историјат 
издаваштва Срба у Румунији приказан је у раду Горана Мракића, директора 
Издавачке куће Савеза Срба у Румунији и инж. Стевана Бугарског. У том 
контексту, напомињемо да је током трајања округлог стола у Галерији науке 
и технике САНУ била постављена изложба научних монографија у издању 
Издавачке куће Савеза Срба у Румунији са циљем да се илуструје богата из-
давачка делатност са ових простора заснована на вишевековној традицији. 
Проблематика културног наслеђа заступљена је у заједничком раду Дејана 
Попова и Стевана Бугарског – (С)поменичко наслеђе Срба у Румунији.

У дискусијама којима је завршен рад овог округлог стола, разматрана су 
питања везана за проблематику изналажења нових начина делања у правцу не 
само конзервисања етничког идентитета, већ и подизања свести међу Србима 
у Румунији о припадању српском националном корпусу. Истакнуто је да 
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проблематика опстанка и развоја етничког идентитета Срба у региону захтева 
посебну пажњу од стране политичког естаблишмента матичне Србије, који 
је дужан континуирано и на све могуће начине урадити што је неопходно за 
опстанак свог народа у расејању. Истакнуто је, такође, да је сарадња у научној 
сфери у задње три деценије са матичним научним установама на узлазној 
путањи, али да она треба бити интензивирана, а научна истраживања треба 
да предлажу нове теоријске поставе и стреме ка изналажењу најадекватнијих 
методологија рада.

Ова научна и културна манифестација посвећена Србима у Румунији 
окончана је истог дана у вечерњим сатима културно-уметничким насту-
пом у Галерији науке и технике САНУ. Изведени су фрагменти монодраме 
Темишвар, варош раскошна у интерпретацији глумца Марка Аџића, уз пратњу 
тамбурашког оркестра „Темишварски споменари“ и вокалног солисте Пере 
Тодоровића. Монодрама се темељи на избору одломака из дела Милоша 
Црњанског (избор направио С. Гвозденовић) и приказује Темишвар онакав 
каквог је Црњански волео, у којем је своје младалачке дане провео и који му 
је остао читавог живота у лепом сећању.

Значај овог издавачког подухвата састоји се у томе што ће научној јавно-
сти у Србији (и не само) пружити прилику да се ближе упозна са проблемима 
и изазовима тешке борбе за опстанак своје сабраће у Румунији, са њиховом 
богатом прошлошћу, са резултатима оствареним на научном, образовном 
и културном плану, али и са оним неоствареним, са њиховом надом ће и 
убудуће успети, као што им је вековима успевало, да сачувају своје корене 
у банатском тлу, близу али ипак ван своје матичне земље. Остаје нам нада 
да ће дистрибуција овог зборника на бројне али праве адресе, првенствено 
у Србији, али и у иностранству, имати за последицу подстицање матичних 
научних, културних, политичких, па и других институција да се одлучније 
укључе и допринесу не само истраживању, валорификацији и конзервисању 
културне ризнице банатских Срба у Румунији, већ и очувању њиховог језич-
ког и етничког идентитета.

Михај Н. Радан

Предговор


